WSZYSCY JESTEMY NAUCZYCIELAMI JEZYKA

POLSKIEGO
REFERAT

Lekcje gzyka polskiego daj kazdemu uczniowi sposobi® petnego opanowania mowy
ojczystej. Czytanie warfciowych dziet wzbogaca zasob stownictwa, co pozwala wypowiada
si¢ doktadnie i barwnie w sposob dostosowany do tematu, do stuchacza i do okaciickzekcje
gramatyki, cwiczen w mowieniu i pisaniu dostarczajwskazowek, jak budowapoprawnie
zdania, a ze zaadtuzsze wypowiedzi, jak unilkabtedow jezykowych.

Na innych przedmiotach uazdakze uczy s mowy ojczystej, wzbogacg stownictwo
przede wszystkim o terminolaghaukows. kzyka uczy si rowniez korzystajc ze wzoru, jakim
jest dla niegogzyk kazdego nauczyciela, ktorym postuguje sa lekcjach i podczas przerw.

Wzorem dla ucznia jesgzyk, ktorym postuguy sie rowiesnicy, a gzyk ten nie zawsze jest
poprawny.
| wiasnie na to zagadnienie — zagadnienie popraein@ektorych form i zwrotow — chciatabym
zwrocik dzis uwag:.

Do najczsciej popetnianych kldéw nalea bledy w wyborze rodzaju gramatycznego.

Kazdy rzeczownik polski wysgpuje w formie okréonego rodzaju gramatycznego:
mgskiego, zenskiego lub nijakiego. Zdarzgjsic jednak rzeczowniki, ktorych postaci mpg
sugerowa rozne rozwhzania w zakresie rodzaju gramatycznego. Na przyklad niektore
rzeczowniki rodzaju zenskiego zakaczone na spolglogsk bywap czsto uznawane za
rzeczowniki rodzaju gskiego. Ten kid dotyczy szczegolnie formy wyrazatqdz.

Zolqd? to rzeczownik rodzajuenskiego.

Powiemy wec:

ta zolqdZ (nie zotedz)

tej zotedzi

tq zotedzig.

Czasem czasowniki dopuszczajzycie obydwu form — i rgskiej i zenskiej — za poprawne.
Mozna wec powiedzié:

ta rodzynka

lub ten rodzynek,

ta zapiska



lub ten zapisek

W dopetniaczu liczby mnogiej poprawng zaréwno formy bezokolicznikowe, jak i z kmdwka
—Ow (rodzynek i rodzynkow).

Powiemy:W sklepie nie byto rodzynek albo (rodzynkow).

Zdarza si czesto, ze dany wyraz ma utrwalony rodzaj gramatyczny w polsatey
kulturalnej, a jegagrodowiskowe uycia odbiega od normy. Mieszanie rodzaju gramatycznego
jest zatem odbiciem regionalnych przyzwycaajetak na przyktad w naszydrodowisku — nie
szkolnym — mowimy:

Jfa litra” zamiastten litr.

Podobnie niektorzy mowi

.ta kartofla” zamiasten kartofel.

Powinno st powiedzi€: poprosz litr mleka (nie: litr¢ mleka).

Tak samo z jest z wyrazemagiel. W Matopolsce nadaje gimu posta zenska: ,ta magiel”.
Nalezy mowi¢ jednak zgodnie z norgrodmiany rzeczownikow gskich, a wéc:
iIde do magla(nie: do magli czy do maglu).

Za jedyry poprawn jest uwaana formaen magiel.

Podobnie rodzaju askiego jest take rzeczownikpodkoszuleKnie: podkoszulka).
Mowimy:

kupit nowy podkoszuleknie: nowa podkoszut}.

Natomiast wydcznie zenska form¢ majp wyrazy kontrola i pomaraicza. Formy: ,ten
kontrol”, ,ten pomaracz” s3 niepoprawne. Naly zatem mowd: W sklepie byta kontrola.

Kontrola wykryta naduycia. Dojrzata pomaracza jest smaczna.

Kolejne zjawisko, na ktore chciatam zwréaiwag, to zjawisko zwizane z przesadn
poprawndcia jezykowa, gdy wytkownicy jezyka unikay form zgodnych z normj¢zykowa,
poniewa uwazaja, ze % one bédne. Prowadzi to do zagtowania form poprawnych formami
btednymi, ktore mowdcy uwaa za lepsze. | tak pod wpltywem poprawnej formigatr (nie:
wiater) powstata forma ,swetr” zamiastveter Oddziatat tu take mechanizm innej analogii — na
czterndcie form odmiany rzeczowniksweter(po siedem w kalej liczbie), tylko w mianowniku
I bierniku liczby pojedynczej mdzy ,t” a ,I” wystepuje ,e”, a w pozostatych przypadkach go
nie ma.

Mowimy wiec: Kupitem nowy swetercha powiemy:nie kupitem swetrgnie: swetera).



Sporych kiopotow dostarcza maeym take czasownik, ktory sgodd innych cgsci
mowy wyr&nia st bogactwem i rénorodndcia form. Wiele z tych form budzi gipliwosci,
zwlaszcza jéli wystepuja rzadziej nk pozostate i naley do niewielkiej grupy, ktéra odmieniagsi
wedtug odebnego wzoru. Przykladem tu mpdoy¢ czasowniki: umied, rozumie®. Formy
,Fozumig”, ,umia” sa niepoprawne. W trzeciej osobie liczby mnogiej czasownikéwied,
rozumie’ temat jest rozszerzony o spotgtesK, dlatego mowimy:oni umiejg, oni rozumiejy.

Wiele klopotéw sprawia odmiana czasownikaleé. Czasownik tenodmienia s

nastpujaco:
ja miele my mielemy
ty mielesz wy mielecie
on miele oni mied

W czasie przesztym mowimy:

ja zmehem my zmelmy
ty zmeht@ wy zmell§cie
on zmeht oni zmetli

Formy ,wy mielicie”, ,wy zmielilisci” sa niepoprawne.

Chciatam zwréa uwag na czasownikwzigé, ktory analogicznie do czasownilsagsé,
wiele os6b wymawia niepoprawnie — ,\w&t”. Tymczasem czasownik ten nzyedo grupy
czasownikdw typu:migé, gigé, cigé. Zapamgtajmy: ,Zeby miqé, gigé, cigé trzeba do ¢ki
wzigé’. Natomiast na krzgée maznasigsé.

Na zakaczenie chciatabym sijeszcze odni€ do zwrotéw typu: ,kontynuowanadal”,
2uptynat rok czasu”, ,wréct z powrotem”.

Nalezy unika¢ wprowadzania powtOrde zawierajcych okrdlenia nie wnosze pod
wzgledem tréci nic nowego. Ze wzgtu na to bidny jest zwrot: ,kontynuow@nadal”. Wyraz
nadal jest tu niepotrzebny, poniew&ontynuowa’ znaczyrobi¢ caos nadal

Zamiast ,uptynat rok czasu” wystarczy powiedzieiptyngt rok. Czasownikwroci¢ znaczy
przybywa& z powrotem do miejsca, w ktérymesbyto. Zamiast wgc ,wréci¢ z powrotem”
nalezy powiedzi€ wrocié. Wyrazenie ,,z powrotem” jest tu elementem niepotrzebnym.

Podobnie niepoprawny jest zwrot ,cofsi¢c wstecz”. Przecienie ma@na cof& si¢ w innym

kierunku n¥. wstecz.



Mam nadzigj, ze rozstrzyggtam tu watpliwosci zwigzane z poprawrigia niektorych form
wyrazow i zwrotow. Dbalx o poprawné jezykowa powinna obowgzywat wszystkich

nauczycieli, a nie tylko nauczyciekgzyka polskiego.
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